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Тема урока: «Многоатомные спирты».
ЦЕЛИ УРОКА:  

1. Образовательные: 

· Изучить строение, свойства и получение многоатомных спиртов;
· Познакомить учащихся с особенностями применения многоатомных спиртов.

2. Воспитательные: 
· Воспитать уважительное отношение к научному знанию.

3. Развивающие:

· развитие познавательного интереса к изучению веществ;

· развитие стремления к самостоятельному поиску знаний.

ТИП УРОКА: Урок использования и получения новых знаний 
ИНТЕГРАЦИЯ  Химия, медицина
СРЕДСТВА ОБУЧЕНИЯ: электронная презентация, периодическая таблица химических элементов Д.И. Менделеева, растворы сульфата меди, гидроксида натрия, глицерин, перманганат калия, натрий.
ХОД УРОКА:
1. Организационный момент: проверка готовности к уроку.
2. Активизация познавательной деятельности учащихся
Учитель:

Ребята, как вы думаете что общего между всеми предметами, представленными на слайде?

Ответы учащихся:

· это предметы, которые человек использует в повседневной жизни.
· Это предметы, в состав которых входит одно и то же вещество
Учитель.
Правильно. Как вы думаете, что это за вещество?

Действительно, в состав этих веществ входит одно и то же вещество. Относится оно к классу спиртов. И называется глицерином.

Учитель вместе с учащимися озвучивают тему урока, цели.

3. Основная часть занятия

Объяснение учителя с использованием электронной презентации. 
Электронный вариант презентации прилагается.
Экскурс в историю
Учитель раздает учащимся дополнительную учебную литературу. Задание: найти новые и интересные факты по изучаемой теме.

Учащиеся
Интересные факты о том,

· …что глицерин можно есть и взрывать
· …что глицерин, обычный химический продукт, который создан исключительно в медицинских целях, на самом деле используется в военной промышленности, в пищевом производстве, в создании лакокрасочных изделий, тканей, обуви и много где еще.

· …что глицерин используют при изготовлении сухого пакетированного чая, экстрактов кофе и растений, он широко применяется для изготовления пакетированного желе, уксуса, горчицы.

·  в хлебобулочном производстве глицерин необходим для создания равномерной структуры теста, распределения клейковины, нивелирования плотных включений. Глицерин способствует тому, что хлеб дольше хранится и меньше черствеет.

·  в кондитерском производстве глицерин используется для уменьшения липкости конфет и карамели, именно он способствует тому, что шоколадные конфеты не покрываются налетом белесоватой патины при хранении. При изготовлении мороженого глицерин позволяет добиться создания однородной структуры молочной массы. Изготовление макарон, лапши, крахмальной и соевой муки не происходит без применения глицерина, который позволяет создавать упругую и прочную структуру. Вследствие добавления глицерина макароны имеют плотную структуру и не развариваются.

·  в маслах, маргарине, сырах глицерин создает плотную молекулярную решетку, благодаря которой продукт держит форму и дольше хранится.

·  в бытовой химии глицерин и вовсе незаменим. Он позволяет создавать мыла и порошки, которые длительное время сохраняют свою моющую способность. Значительное содержание глицерина в мыле, например, позволяет устранить чрезмерную привнесенную пигментацию кожи путем связывания молекул красящих веществ и их выведения.
Учитель
Ребята, какая информация, вам показалась наиболее интересной? А какая наиболее полезной? 
Учащиеся

Обсуждение полученных знаний.
Учитель
Объяснение нового материала сопровождается слайдами электронной презентации
Строение глицерина
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Глицерин – это трехатомный спирт, или пропантриол-1,2,3.

Физические свойства глицерина
Учитель

Глицерин – вязкая, бесцветная, сладковатая на вкус нетоксичная жидкость с tкип = 290˚С. Смешивается с водой во всех отношениях.
Учитель демонстрирует растворимость глицерина.
Химические свойства глицерина
1. Замещение атомов водорода гидроксильных групп

1) Как и одноатомные спирты, многоатомные спирты взаимодействуют со щелочными металлами; при этом могут образовываться моно-, ди- и тризамещенные продукты:
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2) Наличие нескольких ОН-групп в молекулах многоатомных спиртов обусловливает увеличение подвижности и способности к замещению гидроксильных атомов водорода по сравнению с одноатомными спиртами. Поэтому, в отличие от алканолов, многоатомные спирты взаимодействуют с гидроксидами тяжелых металлов (например, с гидроксидом меди (II) Си(ОН)2). Продуктами этих реакций являются внутрикомплексные («хелатные») соединения, в молекулах которых атом тяжелого металла образует как обычные ковалентные связи Ме—О за счет замещения атомов водорода ОН-групп, так и донорно-акцепторные связи Ме - О за счет неподеленных электронных пар атомов кислорода других ОН-групп:
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Нерастворимый в воде Си(ОН)2 голубого цвета растворяется в глицерине с образованием ярко-синего раствора глицерата меди (II). Эта реакция является качественной реакцией на все многоатомные спирты.

3) Многоатомные спирты, как и одноатомные, взаимодействуют с органическими и неорганическими кислотами с образованием сложных эфиров:
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Сложные эфиры глицерина и высших карбоновых кислот представляют собой, жиры (см. тему «Сложные эфиры. Жиры»).

Тринитроглицерин — взрывчатое вещество и одновременно лекарственный препарат: 1%-й спиртовый раствор нитроглицерина применяется в медицине в качестве средства, расширяющего сосуды сердца.

2. Замещение гидроксильных групп
Наиболее известными реакциями этого типа является взаимодействие многоатомных спиртов с галогеноводорода-ми. Например, при взаимодействии глицерина с хлорово-дородом ОН-группы последовательно замещаются атомами хлора:

[image: image5.jpg]CH,—CH—CH, .~ CH—CH—CH, pq
| bl o HO
OH OH OH -H0 ¢ om on -H.0
Momoxnoprunpus
TAHIEpHHA
CH,—CH—CH, CH,—CH—CH,
+HCL 2 2 +HCI 2 2
— | | | == 1 |

-HO ¢a a on -HO a a a

Juxnopruppus 1,2,3-TpuxnoprponaH
TuiepuHa




Способы получения глицерина

1) . Гидролиз жиров — основной способ получения глицерина:
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Гидролиз протекает в присутствии кислот или щелочей в качестве катализаторов, а также под действием ферментов.
2) Синтез из пропилена.
В последнее время глицерин получают из пропилена. Существует несколько вариантов этого синтеза. По одному из них пропилен хлорируют при Г = 440—500°С, полученный аллилхлорид гидролизуют раствором КаОН. На полученный в результате гидролиза аллиловый спирт действуют пероксидом водорода Н202, который в присутствии катализатора присоединяется к спирту по двойной связи с образованием глицерина. Весь процесс можно представить схемой:
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Применение многоатомных спиртов
Учитель
Ребята, давайте подумаем для чего используется глицерин в каждом из этих предметов?
Учащиеся
· в качестве сахарозаменителя

· как увлажнитель

· как смягчающее и увлажняющее вещество и т.д.
Учитель

А теперь, ребята, самая интересная и занимательная часть нашего урока.

Практическая работа
На кафедру выкладываем: мыло, жвачку разного производства, губку для протирания сапог, стерку.

Детям предлагается узнать, в каких из этих веществ содержится многоатомный спирт. 

Класс делится на группы. Каждая группа выбирает из предложенных вещество, которое наверняка не может содержать многоатомных спиртов, и вещество, в котором они предполагают его содержание. Для этого им необходимо выдвинуть гипотезу, обосновать ее и экспериментально доказать.

Первичная проверка понимания
Тест
1. Многоатомными называются спирты, содержащие
А) Гидроксильную группу и двойную связь у одного атома углерода
Б) Только одну гидроксильную группу
В) Несколько гидроксильных групп
2. Почему глицерин относится к многоатомным спиртам?
А) Много атомов в молекуле глицерина

Б) Атомов углерода больше 1
В) Несколько ОН- групп
3. Глицерин можно пробовать?
А) Да

Б) Нет

4. Является ли этиленгликоль ядовитым веществом?

А) Да

Б) Нет

5. Глицерин – это?

А) жир
Б) спирт

В) углеводород

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП

Домашнее задание:
Домашнее задание задается с учетом, того, как учащийся написал тест:

«5» - творческое задание -  презентация по теме «Глицерин»;

«4» - §17, рассказ про многоатомные спирты;

«3» - §17, №1,4.
Творческое задание -  презентация по теме «Многоатомные спирты»;

«4» - §17, рассказ про многоатомные спирты; №1,4.

Подведение итогов урока: что понравилось, что заинтересовало, какие трудности возникли. Ответы на вопросы обучающихся.

Источники информации:
1. О.С. Габриелян, И.Г. Остроумов Настольная книга учителя. Химия. 10 класс. – Дрофа, М. 2003. – 400с.

2. Сорокин А. В., Злотников Э. Г. Проверь свои знания: Тесты по химии: Кн. Для учащихся. – М.: Просвещение: Учеб. Лит., 1997. - 223 с.: ил.

3. Лидин Р.А., Аликберова Л.Ю. Химия: Справочник для старшеклассников и поступающих в вузы / Р.А. Лидин, Л.Ю. Аликберова – М.:АСТ-ПРЕСС ШКОЛА, 2008. – 512 С.: с ил.
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